
رئیسی در اولین گفت‌وگوی تلفنی با پوتین 
پس از شورش واگنر

ایران از حاکمیت ملی روسیه 
حمایت می‌کند

سید ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور در گفتگوی تلفنی 
با آقای ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهور روسیه، گفت: 
جمهوری اسلامی ایران از حاکمیت ملی روسیه حمایت 
می‌کند. به گزارش ایسنا، روسای جمهور ایران و روسیه 
در این گفت‌وگو با تاکید بر لزوم همکاری و هماهنگی بین 
کشورهای منطقه برای حل مشکلات فی مابین، حضور 
نیروهای فرامنطقه‌ای در قفقاز را تهدیدی برای همه 

کشورهای این منطقه عنوان کردند.
    

سردار رادان »برای توسعه همکاری« 
به روسیه می‌رود

احمدرضا رادان؛ فرمانده کل انتظامی با هدف »توسعه 
همکاری« بین دو کشور، به روسیه سفر می‌کند. به گزارش 
ایسنا، این سفر بنا به دعوت رسمی طرف روسی برای 
بازدید از ظرفیت‌های پلیس روسیه در مبارزه با جرایم 
سازمان یافته انجام می‌شود و طی آن قرار است تفاهم‌نامه 

همکاری دوجانبه پلیسی با روسیه امضا شود.
    

حداد عادل:
 بالاترین امید این است که رهبری، 

زندگی ساده و سالمی دارند
رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی، تحریم و تحریف 
را از اقدامات دشمنان برای ناامیدی جوانان دانست و گفت: 
امروز بالاترین امید این است که رهبری، زندگی ساده و 
سالمی دارند.   غلامعلی حداد عادل در سومین نشست ملی 
نقش مشارکت جوانان در حکمرانی نو با شعار ایمان و امید، 
ادامه داد:‌ بدنه این انقلاب سالم است، اما دشمنان داخلی 
برای به قدرت رسیدن رقبای سیاسی، خود را بدنام می‌کنند.

    
محمد مهاجری خبر داد

جلسات منظم دولت و ‌اعضای جبهه 
پایداری‌ برای»خالص‌سازی« 

محمد مهاجری، فعال سیاسی اصولگرا با هشتگ 
»خالص‌سازی«، از جلسات مشترک دولت و اعضای جبهه 
پایداری خبر داد.  وی نوشت: »خبرهای رسیده از درون دولت 
رئیسی حاکی است جلسات منظم و مشترک برخی وزرا و 
معاونان رئیس‌جمهور با اعضای جبهه پایداری برای سازماندهی 

و مهندسی انتخابات مجلس برنامه‌ریزی شده است.«
    

نماینده خرم‌آباد:
ردپای جریان نفوذ در دولت 

آقای رئیسی مسجل است
نماینده خرم‌آباد ادعا کرد: برای بنده به عنوان یک 
کارشناس حوزه سیاسی، ردپای جریان نفوذ و جریان 
گروهک انحراف در عملکرد دو سال گذشته دولت آقای 
رئیسی  مسجل است و من این را رسماً به وزیر کشور گفته 
و برایش اسم آورده‌ام. مرتضی محمودوند در گفت‌وگو با 
ایلنا، ادامه داد: امیدواریم شفاف و صادقانه متوجه شوند که 
کلاه سرشان رفته است. قطعاً کسانی به اسم دوست، اما در 

اصل دشمن کنار این‌ها هستند.
    

وزیر آموزش و پرورش، 
نیامده به حج رفت!

وزیر آموزش و پرورش کمتر از یک ماه بعد از کسب رای 
اعتماد از مجلس، بار سفر به بیت‌الله‌الحرام را بست و عازم مکه 
شد. به گزارش دیده‌بان ایران؛ رضا مراد صحرایی در دو جلسه 
اخیر هیات دولت هم حضور نداشت و تصاویر منتشر شده روی 
سایت رئیس‌جمهور مؤید غیبت اوست. خبرگزاری تسنیم با 
انتقاد از سفر حج وزیر تازه از راه رسیده، نوشت: در غیاب او، 
ساماندهی امور این وزارتخانه که در ماه‌های اخیر با چالش‌های 

بسیاری همراه بود، برعهده چه کسی قرار گرفته است؟
    

ابوترابی:
اثری از فشار تحریم روی زندگی ما 

مسئولان دیده‌اید؟
امام جمعه موقت تهران گفت: فشار تحریم روی وضع 
زندگی مردم تاثیر گذاشته، اما آیا اثری از این فشار تحریمی 
روی زندگی نمایندگان مجلس، نهاد‌های دولتی و ما 
مسئولان دیده‌اید؟ محمدحسن ابوترابی‌فرد با اشاره به 
سختی‌ها و تنگناهای اقتصادی و معیشتی جامعه، افزود: 
با همه این سختی‌ها سبک مدیریت نهادهای دولتی، 
نمایندگان و ما تغییر نکرده، بیدار نشده‌ایم و تحولی در نگاه 
مدیریتی دولت شکل نگرفته است. درحالی‌که فشارها از 
این زاویه باید عاملی برای بیداری و تغییر ریل حرکت باشد.

    
تغییر رئیس پلیس امنیت عمومی 

تهران بزرگ 
مهر نوشت: سرهنگ حسینعلی ابن علی، به عنوان 
رئیس جدید پلیس امنیت عمومی تهران بزرگ منصوب 
شد. پیش از این، سرهنگ حاج احمد میرزایی، از آبان سال 
۱۳۹۸ تاکنون، ریاست پلیس امنیت عمومی تهران بزرگ 

را بر عهده داشت.
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طغیان گروه واگنر در روسیه ثابت کرد 
که ضرب‌المثل فارسی »چاقو دسته‌ی 
خودش را نمی‌برد«؛ چندان هم بر 
واقعیت منطبق نیست! چراکه روز شنبه 
سرآشپز مخصوص به ولی‌نعمت خود 
خیانت کرد و  گروه شبه‌نظامی تحت امر 
او که قرار بود بازوی راست پوتین باشد؛ 
در کوران جنگ اوکراین، علیه جناب 

پرزیدنت شورید و او را آشفته کرد.
موضوع شورش داخلی گروه واگنر 
و دردسر آن برای روسیه این روزها هم 
برای مردم ایران کنجکاوی‌برانگیز بوده 

و هم رسانه‌ها و برخی فعالان سیاسی 
را واداشته که برای شبیه‌سازی این 
گروه خودسر به خودسرها و آتش به 
اختیارهای داخلی دست به کار تحلیل 

شوند.
در ادامه چند نمونه از این دست را از 

نظر می‌گذرانیم:
روزنامه جمهوری اسامی در 
همین باره نوشت: شورش واگنر نشان 
داد آدم‌کش‌ها و اراذل و اوباش هرگز 
قابل اعتماد نیستند و پشتوانه واقعی 
حکمرانان فقط مردم هستند کما اینکه 

توپ و تانک و تجهیزات نظامی نیز اگر با 
پشتوانه مردمی همراه نباشند، ارزش 

ندارند و کاری از آنها ساخته نیست.

روسوفیل‌ها و بی‌شرمی در دفاع از 
یک قدرت بیگانه 

احمد زیدآبادی نیز با اشاره به اینکه 
جنگ خارجی و دشمن بیرون مرزی 
داشتن همیشه موجب همبستگی 
داخلی نیست، به موضع شورش واگنرها 
اشاره کرده و نوشته است: شورش ارتش 
مزدور واگنر علیه کرملین را می‌توان 

آغازی برای شیوع اعلام نارضایتی از 
ادامۀ جنگ اوکراین، بین مردم روس به 

حساب آورد.
زیدآبادی همچنین در کانل تلگرامی 
خود به موضوع روسوفیل بودن برخی 
رجال در دوران قاجارگریزی زده و با 
توصیه به برگشت به سیاست موازنه 
نسبت به رابطه با غرب و شرق با عینک 
منافع ملی، تاکید کرده که حتی همان‌ 
رجال دوران قاجار نیز چنین آشکارا و 
رسوا سنگ منافع کشوری بیگانه را به 
سینه نمی‌زدند که امروز »برخی محافل 

و رسانه‌ها حتی شرم دفاع از یک قدرت 
بیگانه را نیز از یاد برده‌اند و در روز روشن 
سینه‌چاک رهبران قدرت‌های جهانی 
شده‌اند! طبعاً گریبان چاک دادن برای 
امثال ترامپ و بایدن همانقدر ننگ است 

که برای پوتین و شی‌جین پینگ!«

هشدار به روس‌گراهای درون نظام
 علی مطهری نماینده پیشین و 
فعال سیاسی اصولگرا درباره ماجرای 
واگنر به روس‌گراهای ایران هشدار 
داد و نوشت: »ماجرای ‎گروه واگنر در 
روسیه هشداری است به روس‌گراهای 
درون نظام جمهوری اسلامی که بیش 
از این منافع مردم ایران را به منافع روسیه 
گره نزنند و خود را از ماجرای اوکراین 
کنار بکشند؛ بدانند که روسیه تکیه گاه 
محکمی نیست و به سیاست "نه شرقی نه 

غربی"  باز گردند.«

آیا درس عبرت می‌گیریم؟
همچنین سیدعباس صالحی، 
مدیرمسئول روزنامه اطلاعات 
در واکنشی مشابه در توئیتر نوشت: 
»جماعت آتش به اختیار قانون‌گریز، 
روزی سلاح را به سوی جبهه خودی 
می‌گشایند. این سنت تاریخ است. 
امروز واگنرها نمونه آن هستند. آیا درس 

عبرت می‌گیریم؟«

غرق شدن برخی رسانه‌ها 
در نقش روسوفیل 

نورنیوز اما شرایط روسیه را عادی 
دانست و ماجرای گروه واگنر را غلو و 

بزرگنمایی یک سرپیچی داخلی.
کیهان هم در نقش روسوفیل 
خود بیشتر غرق شده و از رسانه‌های 
منتشرکننده خبر حمله واگنر به ارتش 
روسیه انتقاد کرد! روزنامه حسین 

شریعتمداری با فراموشی اصل موضوع 
آن را بهانه‌ای برای گشودن توپخانه خود 
به سمت اصلاح‌طلبان و رسانه‌های 

منتسب به آنها قرار داد!
در بخشی از تحلیلی کیهان آمده 
است: »طیف تندرو مدعی اصلاحات 
اینجا هم آن‌قدر غرق در کینه‌های خود 
از ایران اسلامی و روسیه بودند که خیال 
کردند یک گروه پیمانکار نظامی با ۲۵ 
هزار نیرو می‌تواند کار روسیه را تمام کند 
و به سراغ ایران بیاید! سالیانی تدبیر کشور 
در دست این طیف خائن و وطن‌فروش 

بوده است.«
نامه نیوز نیز در واکنشی مشابه کیهان 
از قول سیدحسین نقوی فعال سیاسی 
اصولگرا نوشت: »در شورش واگنرها 
شاهد بودیم که اصلاح‌طلبان و رسانه‌های 
داخلی منتقد دولت خوشحال بودند. 
خوشحالی شان در این حد بود که گویی 
کودتایی علیه دولت رئیسی شده است!«

ظاهرا حکایت اکثر نظام‌های 
تمامیت‌خواهی مثل روسیه این است 
که حاضر نیستند صدای مطالبات 
واقعی مردم خود را بشنوند و گروه‌ها و 
انجمن‌های مردم‌نهاد را تحمل کنند؛ به 
جای گروه‌های فشار که باید کارکردشان 
فشار از پایین به بالای هرم قدرت باشد، 
گروه‌های فشار جعلی می‌تراشند تا در 
بزنگاه حوادث اعلام کنند، خواست و 
مطالبه‌ مردم همانی‌ست که راس هرم 
قدرت می‌خواهد و می‌گوید! غافل از 
آنکه میدان دادن به این نوع خودسری و 
بی‌قانونی می‌تواند روزی دامن خود راس 
هرم را نیز بگیرد. آنچنان که در ماه‌های 
اخیر در ایران در ابعاد ریزتر رخ نمود و 
جرقه‌ای از آن را اخیرا در موضوع برهم 
زدن برخی کنسرت‌ها -که مجوز وزارت 
ارشاد یک دولت اصولگرای انقلابی را 

دارند- شاهدیم. 

آنچه طغیان گروه واگنر در روسیه به روسوفیل‌های وطنی نشان داد

آن روی سکه میدان دادن به خودسرها
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روی موج کوتاه

از پس اعتراضات پاییز سال گذشته بود که به خاطر تفاوت بنیادین میان دو بیانیه 
خاتمی و موسوی، اختلافات درون جبهه اصلاحات عمیق‌تر شد تا جایی که درون آن 
شکاف انداخت. شکافی که نشانه‌اش کناره‌گیری بهزاد نبوی بود. نبوی با اینکه به چریک 
پیر شهرت داشته و دارد اما در این شرایط تازه طرفدار مشی میانه‌رو و ماندن جبهه در 
گفتمان درون‌ساختاری بود. گرچه این شیوه منتقدان و مخالفان سرسختی هم در 

درون خود جبهه داشت.
اواخر بهار امسال خبر رسید نبوی می‌ماند اما حزب اتحاد ملت از جبهه اصلاحات جدا 
می‌شود. این نکته وقتی جالبتر می‌شود که بدانیم دبیرکل حزب اتحاد ملت همانا آذر 

منصوری است که حالا به ریاست جبهه اصلاحات رسیده است. 
همان زمان محمدصادق جوادی حصار در گفت‌وگو با خبرآنلاین به این موضوع اشاره 
کرده بود که »با حضور اتحاد ملت و شخص آذر منصوری در جبهه اصلاحات از سوی 
برخی مقامات بالادست کشوری مخالفت شده است و برای رفع مشکل قرار شده ایشان 
به عنوان شخص حقیقی و بدون در نظر گرفتن جایگاه حقوقی به جلسات جبهه بیایند و 

حضور داشته باشند تا مشکل اینگونه حل شود!«
اما حالا که نه تنها آذر منصوری در جبهه اصلاحات مانده بلکه به ریاست آن نیز رسیده 
است، به نظر می‌رسد که یا جوادی حصار اطلاعات اشتباهی داشته و داده و یا اینکه پیام 

جبهه اصلاحات به مجموعه‌ی در قدرت چیزی فراتر از مشی اعتدالگرای نبوی است. 

چنانچه باید گفت جنبش پاییز گذشته در ایران به طور آشکاری بر جبهه اصلاحات 
تاثیر مستقیم گذاشته است. جدای از اینکه پس از یک جنبش با محوریت زن در ایران، 
برای اولین بار ریاست جبهه اصلاحات به یکی از فعال سیاسی زن این جبهه واگذار 
می‌شود، باید دقت داشت که منصوری از منتهاالیه جناح منتقد وضعیت موجود 
کشور در جبهه متکثر اصلاحات بالا آمده و در برابر کسانی در این جبهه قد کشیده 
 که به درست یا به غلط همواره اهل مماشات و رای گرفتن و عمل نکردن به بهانه 

قدرت نداشتن، بوده‌اند.

با توجه به اینکه منصوری به عنوان سخنگوی سابق جبهه اصلاحات، مواضعش در 
دو انتخابات اخیر، حول این محور بود که در هر شرایطی نمی‌توان بر مشارکت و احتمال 
تاثیرگذاری قطعی آن امید بست و بدان تن داد، می‌توان در ادامه‌ی راه نیز حدس زد که 
در انتخابات پیش رو جبهه اصلاحات به چه سمت و سویی خواهد رفت و اگر جو عمومی 
جامعه تغییر چندانی نکند، بعید نیست شاهد تداوم قهر سیاسی جبهه اصلاحات از 
صندوق رای باشیم. هرچند سناریوی دیگری نیز در تحلیل ماجرا قابل تصور است. اینکه 
انتخاب منصوری به عنوان یکی از فعالان زن به ریاست جبهه برای نخستین بار، پاسخی 
باشد به همین جو عمومی جامعه‌ی ایران از پس جنبش زن‌محور اخیر. پس احتمال اقبال 
عمومی آن کم نیست و در صورت چراغ سبز نشان دادن حاکمیت برای افزایش مشارکت، 
چه بسا عقب رانده شدن میانه‌روهای جبهه اصلاحات یک تاکتیک انتخاباتی برای گرفتن 

بهارستان از اصولگرایان باشد. 
اما از آنجا که درست پس از خبر انتخاب منصوری به ریاست جبهه اصلاحات، 
خبرگزاری فارس از قول محمدرضا باهنر دبیر جبهه پیروان خط امام و رهبری و دبیرکل 
جامعه اسلامی مهندسین گوشزد می‌کند که: »جریان اصلاحات نباید به فتنه‌گری، 
اغتشاش و هنجارشکنی دچار شود و باید پایبند به انقلاب اسلامی و در چارچوب نظام 
فعالیت و به مسئله مشارکت کمک کند«؛ به نظر می‌رسد که جبهه اصلاحات روی آذر 
منصوری برای هر دو سناریو حساب ویژه باز کرده و اینکه در ادامه جبهه اصلاحات در 
انتخابات به چه سمت و سویی برود، باز هم به طور جدی به جو عمومی جامعه ایرانی و 

همچنین بسته به حرکت رقیب و مهره‌هایش در صفحه شطرنج سیاسی ایران دارد.

آذر منصوری جبهه اصلاحات را به کدام سمت می‌برد؛ مشارکت یا تحریم انتخابات؟
یادداشت

حسام‌الدین اسلاملو

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی گفت: بر سر فیلمی که در 
سالن‌ها نمایش داده می‌شود نظارت سفت و سخت اعمال 
می‌کنیم، ولی فیلم‌هایی که در گوشی‌ها همه از شبکه نمایش 
خانگی می‌بینند هیچ نظارتی نیست. نمی‌دانیم چه کار باید 
بکنیم؟ به گزارش سیتنا، محمدمهدی اسماعیلی دیروز در 
همایش »هوش مصنوعی، رسانه و تولید محتوا«، با اشاره 
به اختلافات موجود بر سر نظارت بر شبکه نمایش خانگی 
افزود: شبکه نمایش خانگی بخش قابل توجهی از اوقات 
فراغت مردم را تشکیل می‌دهد. در این دو سه سال که بر سر 
نظارت بر تصویر بین ما و صدا و سیما اختلاف هست، اپ‌های 
معمولی هم دارند فیلم می‌گذارند. آیا می‌شود به روش سابق  

تنظیم‌گری کرد؟
وی تصریح کرد: تحولات اخیر نظام سنتی حکمرانی 
فرهنگی ما را به شدت دچار چالش کرده است. آیا باید 
تنظیم‌گری را رها کرد یا با شیوه دیگر نظارت و تنظیم کرد؟ 
تازه این‌ها سوالات امروز ماست که هنوز هوش مصنوعی وارد 

نشده است. نمی‌توان منفعل بود.

صداوسیما درحال از دست دادن مرجعیت خود است
اسماعیلی گفت: امروز مرجعیت رسانه‌ها از مکتوب به 
مدرن تغییر کرده است و به دلیل حجم بالای رقبای داخلی 
و خارجی در حوزه رسانه و تولید محتوا، صداوسیما در حال 

از دست دادن مرجعیت خود است. وزیر ارشاد یادآور شد: 
مقوله‌های جدید امروز خود را بر ما حاکم کرده‌اند. پیشتر 
روزنامه‌ها بخش مهمی از اطلاعات مردم را تشکیل می‌دادند 
و تیراژ برای روزنامه‌ها تا ۵۰۰ یا ۶۰۰ هزار می‌رسید و برخی 
از مردم هم برای آگهی‌های روزنامه‌ها از آن‌ها استفاده 
می‌کردند، اما امروز برخی از روزنامه‌ها زیر دو تا سه هزار تیراژ 
دارند و پیمایش‌های روزنامه‌ها زیر دو درصد است. یعنی تغییر 
مرجعیت از نظام رسانه‌ای مکتوب به نظام رسانه‌های دیجیتال 
را شاهدیم. وی افزود: هوش مصنوعی به عنوان انقلاب جدید 
نظیر انقلاب صنعتی و ارتباطی، مقوله‌ای با تاثیرات و دامنه 

بالای تأثیرگذاری در تمام حوزه‌های بشری است.
اسماعیلی گفت: روزانه اخبار متنوعی از حوزه کاری هوش 
مصنوعی منتشر می‌شود، در این مقوله نگرانی‌هایی که لازم 

است در حوزه فرهنگ و هنر و رسانه را باید مطالبه کنیم.

وزیر ارشاد با اشاره به اختلافات موجود بر سر نظارت بر شبکه نمایش خانگی: 

نمی‌دانیم چه کار باید بکنیم

خبر

نماینده مهاباد و عضو کمیسیون کشاورزی مجلس 
در نقد برنامه هفتم توسعه کشور گفت: برنامه هفتم با 
حدود دو سال تاخیر به مجلس آمد. شایسته بود بودجه 
۱۴۰۲ بر اساس برنامه هفتم توسعه تنظیم می‌شد، ولی 
چون دولت تعلل کرد، بودجه بر اساس برنامه ششم 
تنظیم شد. به طور کلی برنامه هفتم توسعه کشور، 
واقع‌بینانه نیست و بیشتر روی کاغذ نوشته شده است. 
زیرساخت برای اجرای این برنامه وجود ندارد. در حوزه 
محیط زیست، کارگری و کشاورزی پیشنهادات خوبی 

در برنامه نیست و اشکالاتی وجود دارد.
جلال محمودزاده در گفت‌وگو با رویداد 24 افزود: 
تنها در حدود ۲۵ درصد از برنامه ششم توسعه اجرایی 
شده و دلیلش این است که در برنامه‌های پنج‌ساله 
جدیدی که تنظیم می‌شود، رفع مشکلات برنامه‌های 
قبلی لحاظ نمی‌شود که اگر این رویکرد صورت بگیرد، 
درصد بیشتری از برنامه‌ها که مصوبه مجلس است 

اجرایی می‌شود.
وی تصریح کرد: به نظر من برنامه توسعه هفتم 
از ضعیف‌ترین برنامه‌های توسعه‌ دولت‌های بعد از 
انقلاب است که تا به حال به مجلس ارائه داده‌اند. اگر 
کمیسیون‌های مختلف مجلس این برنامه را چکش‌کاری 
و مشکلات را اصلاح نکنند، مطمئناً این برنامه از برنامه 

ششم توسعه هم برای اجرا بدتر خواهد بود و اگر برنامه 
ششم توسعه ۷۵ درصد اجرا نشده، این برنامه پیش‌رو 

بدتر خواهد بود.
عضو مجمع نمایندگان استان آذربایجان غربی یادآور 
شد: مجلس می‌تواند لوایح را تغییر دهد، ولی نه خیلی 
زیاد، چون ممکن است برای دولت حساسیت ایجاد شود 
و لایحه را پس بگیرد. سابقه دارد که در مجلس‌های قبل 
روی لوایح تغییرات زیادی اعمال شده و دولت لایحه را 

پس گرفته است.  
به گفته نماینده مهاباد، لابی‌گری در دولت زیاد است 
و دستگاه‌های اجرایی که قدرت بیشتری دارند و وزرایی 
که به رییس جمهور و بدنه دولت نزدیک‌تر هستند، 
مصوبات بیشتری را به برنامه تحمیل می‌کنند و حافظ 

منافع قسمت خودشان هستند. 

گفت وگو

جلال محمودزاده:

برنامه توسعه هفتم ضعیف‌ترین برنامه دولت‌های پس از انقلاب است


